



# ಎಲ್ಲ ವೃತ್ತಿಗಳನ್ನೂ ಗೌರವಿಸಿ...

ನಮ್ಮ ಬದುಕಿಗಾಗಿ ಮಾಡುವ ಎಲ್ಲಾ ಕೆಲಸಗಳೂ ಶ್ರೇಷ್ಠವೇ. ಹಾಗಿದ್ದ ಮೇಲೆ ವ್ಯಕ್ತಿಯ ಉದ್ಯೋಗವನ್ನು ಆಧರಿಸಿ ಆತನ ವ್ಯಕ್ತಿತ್ವವನ್ನು ನಿರ್ಧರಿಸುವುದು ತಪ್ಪಲ್ಲವೇ? ಆತ ಮಾಡುವ ಉದ್ಯೋಗವನ್ನು ಕೇಳಿ ಆತನ ಬಗ್ಗೆ ಪೂರ್ವ ನಿಗದಿತ ಅಭಿಪ್ರಾಯವನ್ನು ಹೊಂದುವುದು ಸಲ್ಲದು ಅಲ್ಲವೇ?

■ ಡಾ.ವಿನಯ ಶ್ರೀನಿವಾಸ್

ಅಂದು ನಾನು ಆಸ್ಪತ್ರೆಗೆ ಹೋದಾಗ, ನನ್ನ ಹಳೆಯ ನರ್ಸಿಂಗ್ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿನಿಯೊಬ್ಬಳು ನನಗಾಗಿ ಕಾಯುತ್ತಿದ್ದುದು ಗಮನಕ್ಕೆ ಬಂದಿತು. ಆಕೆ ನಮ್ಮ ನರ್ಸಿಂಗ್ ಸಂಸ್ಥೆಯಲ್ಲಿ ಎರಡು ವರ್ಷಗಳ ಹಿಂದೆ ತನ್ನ ವಿದ್ಯಾಭ್ಯಾಸವನ್ನು ಮುಗಿಸಿದ್ದಳು. ಪ್ರಸ್ತುತ, ನಗರದ ಮತ್ತೊಂದು ನರ್ಸಿಂಗ್ ಕಾಲೇಜೊಂದರಲ್ಲಿ ಉಪನ್ಯಾಸಕಿಯಾಗಿ ಕಾರ್ಯ ನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತಿದ್ದಳು. ಆಕೆಯನ್ನು ನನ್ನ ಕೊಠಡಿಯೊಳಗೆ ಕರೆದು ಅಭಿನಂದನೆಗಳನ್ನು ತಿಳಿಸುತ್ತಾ, ಬಂದ ವಿಷಯವೇನೆಂದು ಕೇಳಿದೆ. ಆಕೆ 'ಮೇಡಂ, ನಾನು ದ್ವಿತೀಯ ಪಿ.ಯು.ಸಿ ಆಧಾರದ ಮೇಲೆ ಮತ್ತೆ ಪ್ರವೇಶ ಪರೀಕ್ಷೆಯನ್ನು ಬರೆಯೋಣವೆಂದು ಆಲೋಚಿಸಿದ್ದೇನೆ. ಅದರ ಬಗ್ಗೆ ನಿಮ್ಮ ಸಲಹೆಯನ್ನು ಕೇಳಲು ನಿಮ್ಮಲ್ಲಿಗೆ ಬಂದೆ' ಎಂದಳು. ನನಗೆ ಆಶ್ಚರ್ಯವಾಯಿತು. ಈಗಾಗಲೇ ವಿದ್ಯಾಭ್ಯಾಸದ ಒಂದು ಹಂತವನ್ನು ಮುಗಿಸಿ, ಉತ್ತಮ ಫಲಿತಾಂಶವನ್ನು ಪಡೆದು ಆರ್ಥಿಕ ಸ್ಥಾವಲಂಭನೆಯನ್ನು ಪಡೆದ ನಂತರವೂ ಈಕೆ ಹೀಗೇಕೆ ಯೋಚಿಸುತ್ತಿರುವಳು ಎಂಬುದು ನನಗೆ ಅರ್ಥವಾಗಲಿಲ್ಲ. ಆಕೆಯೇ ಮಾತನ್ನು ಮುಂದುವರೆಸಿ 'ನನ್ನ ಚಿಕ್ಕಪ್ಪ, ದೊಡ್ಡಪ್ಪನ ಮಕ್ಕಳೆಲ್ಲರೂ ಎಂಜಿನಿಯರಿಂಗ್ ಮತ್ತು ಮೆಡಿಕಲ್‌ಗೆ ಸೇರಿದ್ದಾರೆ ಮೇಡಂ. ಅವರು ನನ್ನನ್ನು ಬೇರೆಯೇ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ನೋಡುತ್ತಾರೆ. ಅಲ್ಲದೆ ಇತ್ತೀಚೆಗೆ ನನ್ನನ್ನು ಮದುವೆಯಾಗಲೆಂದು ನೋಡಲು ಬಂದ ವರ ಮಹಾಶಯರೂ ನನ್ನ ವೃತ್ತಿಯನ್ನು ಕೇಳಿ ತಿರಸ್ಕರಿಸುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ಇದರಿಂದಾಗಿ ಬೇಸತ್ತು ಅಮ್ಮ ಅಪ್ಪ ಕೂಡ ನೀನು ಮತ್ತೆ ಪ್ರವೇಶ ಪರೀಕ್ಷೆ ಬರೆದು ಯಾವುದಾದರೂ ಬೇರೆ ಕೋರ್ಸ್‌ಗೆ ಸೇರು, ಇಲ್ಲದಿದ್ದರೆ ಬಿವಿಸಿನಾದ್ದೂ ಮಾಡು ಎಂದು ಹಿಂದೆ ಬಿದ್ದಿದ್ದಾರೆ. ಹಾಗಾಗಿ ನನಗೆ ದಿಕ್ಕೇ ತೋಚದಂತಾಗಿದೆ. ಅದಕ್ಕಾಗಿಯೇ

ನಿಮ್ಮಲ್ಲಿಗೆ ಬಂದೆ' ಎಂದು ದುಃಖ ತೋಡಿಕೊಂಡಳು. ಅವಳ ಮಾತುಗಳನ್ನು ಕೇಳಿ ನನಗೆ ಖೇದವೆನಿಸಿತು. ದಿನದಿಂದ ದಿನಕ್ಕೆ ಹೆಚ್ಚು ಹೆಚ್ಚು ಜನರು ವಿದ್ಯಾವಂತರಾಗುತ್ತಿರುವ ಇಂದಿನ ಈ ಆಧುನಿಕ ಯುಗದಲ್ಲಿಯೂ ಜನರು ವ್ಯಕ್ತಿಯ ವೃತ್ತಿಯ ಬಗ್ಗೆ ಈ ಬಗೆಯ ಪೂರ್ವ ನಿಗದಿತ ಅಭಿಪ್ರಾಯವನ್ನು ಹೊಂದಿದ್ದಾರಲ್ಲ ಎನ್ನಿಸಿತು. ಆಕೆಯ ಚಿಕ್ಕಪ್ಪ ದೊಡ್ಡಪ್ಪನ ಮಕ್ಕಳು ಮತ್ತು ಆಕೆಯನ್ನು ನೋಡಲು ಬಂದ ವರಮಹಾಶಯರೂ ಈ ಕಾಲದವರೇ! ಆದರೂ ವೃತ್ತಿಯ ಬಗ್ಗೆ ಇಂತಹ ನಿಲುವೇಕೆ ಎನ್ನಿಸಿತು. ಕಡೆಯ ಪಕ್ಷ ಆಕೆಯ ತಂದೆ ತಾಯಿಯಾದರೂ ಆಕೆಯನ್ನು ಕರೆದು ಸಮಾಧಾನ, ಸಮಾಲೋಚನೆ ಮಾಡಿ ಮಾನಸಿಕ ಬೆಂಬಲವನ್ನು ಕೊಡದೆ ಹೇಗೆ ಪ್ರತಿಕ್ರಿಯಿಸಿದ್ದಾರೆಲ್ಲ.. ಎಂದು ಅವರ ಬಗ್ಗೆಯೂ ಒಂದು ಬಗೆಯ ಅಸಮಾಧಾನವೇ ಆಯಿತು. ಸಮಾಜದಲ್ಲಿನ ಆಗುಹೋಗುಗಳನ್ನು ಸೂಕ್ಷ್ಮವಾಗಿ ಗಮನಿಸಿದಾಗ ಇಂತಹ ಪೂರ್ವ ನಿಗದಿತ ಅಭಿಪ್ರಾಯಗಳು ಕೇವಲ ನರ್ಸಿಂಗ್ ವೃತ್ತಿಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದಂತೆ ಮಾತ್ರವಲ್ಲ, ಇನ್ನೂ ಅನೇಕ ಉದ್ಯೋಗಗಳ ಬಗ್ಗೆಯೂ ಇರುವುದು ಗಮನಕ್ಕೆ ಬರುತ್ತದೆ. ಆದರೆ ಇದು ಸರಿಯೇ...? ಒಬ್ಬ ವ್ಯಕ್ತಿಯ ವ್ಯಕ್ತಿತ್ವವನ್ನು ಅಳಿಯಲು ಆತನ ಅಥವಾ ಆಕೆಯ ಉದ್ಯೋಗವನ್ನು ಮಾನದಂಡವಾಗಿ ಬಳಸುವುದು ಎಷ್ಟರಮಟ್ಟಿಗೆ ಸರಿ...? ಕೆಲವು ಕೆಲಸಗಳಷ್ಟೇ ಸಮಾಜದಲ್ಲಿ ಗೌರವ ತರುವಂತಹವು ಎಂಬ ನಿಲುವು ಏಕೆ...? ಉದ್ಯೋಗಗಳನ್ನು ಮೇಲು ಕೀಳು ಎಂದು ವಿಂಗಡಿಸುವುದಾದರೂ ಏಕೆ? 'ಕಾಯಕವೇ ಕೈಲಾಸ' ಇದು ಬಸವಣ್ಣವನರ ಮಾತುಗಳು. ನ್ಯಾಯಯುತ ಹಾಗೂ ಪ್ರಾಮಾಣಿಕವಾದ ಎಲ್ಲ ಕಾಯಕಗಳೂ ಕೈಲಾಸವೇ ಎಂದು ನಾವು ಅದನ್ನು ಮಾರ್ಪಾಡು ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳಬಹುದು. ಹೌದು, ನಮ್ಮ ಬದುಕಿಗಾಗಿ ಮಾಡುವ ಎಲ್ಲಾ ಕೆಲಸಗಳೂ ಶ್ರೇಷ್ಠವೇ. ಹಾಗಿದ್ದ ಮೇಲೆ ವ್ಯಕ್ತಿಯ ಉದ್ಯೋಗವನ್ನು ಆಧರಿಸಿ ಆತನ ವ್ಯಕ್ತಿತ್ವವನ್ನು ನಿರ್ಧರಿಸುವುದು ತಪ್ಪಲ್ಲವೇ? ಆತ ಮಾಡುವ ಉದ್ಯೋಗವನ್ನು ಕೇಳಿ ಆತನ ಬಗ್ಗೆ ಪೂರ್ವ ನಿಗದಿತ ಅಭಿಪ್ರಾಯವನ್ನು ಹೊಂದುವುದು ಸಲ್ಲದು ಅಲ್ಲವೇ...?

## ಮೂರೇ ಮಕ್ಕಳು

ಐದರೊಳಗಿದ್ದರೆ  
ಅರ್ಧ ಚಾರ್ಜು  
ಎಂದ ಕಂಡಕ್ಕರೆ  
ನನಗೆ ಮೂರೇ  
ಮಕ್ಕಳು ಎಂದ ಗಿರಾಕಿ!  
★ ಹೀ.ಬಿ. ಶಾಂತವೀರಯ್ಯ



ಶಿಲ್ಪಾ